



В Ереване состоялась трехсторонняя встреча религиозных лидеров России и Закавказья

28 ноября 2011 года в столице Армении состоялась трехсторонняя встреча Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла, председателя Управления мусульман Кавказа Шейх-уль-ислама Аллахшукюра Паша-заде и Верховного Патриарха и Католикоса всех армян Гарегина II. Ранее участники встречи приняли участие в заседании Президиума Межрелигиозного совета Содружества Независимых Государств, которое прошло в спортивно-концертном комплексе «Ереван».

В числе присутствующих, в частности, были члены делегации, сопровождающей Святейшего патриарха Кирилла: председатель Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата митрополит Волоколамский Иларион, руководитель Административного секретариата Московской Патриархии епископ Солнечногорский Сергей, председатель Синодального отдела по взаимоотношениям Церкви и общества протоиерей Всеволод Чаплин, председатель Синодального информационного отдела В.Р. Легойда, и.о. руководителя личного секретариата Святейшего Патриарха М.Г. Куксов.

Обращаясь к духовным лидерам Армении и Азербайджана, Предстоятель Русской Православной Церкви отметил:

«Дорогие братья!

Хотел бы выразить глубокое удовлетворение в связи с тем, что сохраняется алгоритм наших встреч. Мы регулярно встречаемся. Прошлая встреча была в Баку, нынешняя – в Ереване, и сами по себе эти встречи, даже если бы мы почти ничего не делали, имели бы большое символическое значение. Но мы не просто встречаемся, а совместно размышляем о тех непростых вопросах, которые стоят перед Арменией, Азербайджаном и Россией. Эти размышления, согласование конкретных действий, конкретных шагов, которые нам удалось сделать, и весь наш диалог в целом отмечены небольшими, но реальными шагами навстречу

друг другу, и я уверен, что это взаимодействие религиозных лидеров Армении, Азербайджана при моем скромном участии, несомненно, создает благоприятный фон, благоприятный контекст для проведения политического диалога.

Я был благодарен сегодня Вам, ваше Святейшество, и Вам, досточтимый Шейх-уль-ислам, за ваши слова, которые вы произнесли на заседании Межрелигиозного совета СНГ. Были отмечены действительно конкретные шаги, которые были предприняты нами для того, чтобы улучшить обстановку. Я очень надеюсь, что и эта встреча также будет, возможно, и небольшим, но важным шагом на пути к тем целям, которые мы перед собой ставим».

По завершении встречи Предстоятель Русской Православной Церкви, в частности, сказал:

«Наша встреча была краткой, но это не значит, что она была недостаточно успешной. Она была очень успешной, потому что эту встречу готовили наши представители на протяжении долгого времени. Был разработан текст декларации, который мы сейчас окончательно согласовали и приняли. Я бы хотел отметить, может быть, самое важное в этой декларации: «Три стороны выражают приверженность мирному решению Карабахской проблемы и заявляют о том, что это решение может быть только на основе международного права и в этой связи поддерживают усилия Минской группы ОБСЕ». Мы говорим о необходимости поддержать режим неупотребления силы, который дает людям возможность с оптимизмом взирать на мирное решение Карабахской проблемы.

И сегодня, в добавление к тому, что уже было сделано (а в свое время, как вы знаете, стоящие перед вами выступили с инициативой возвращения военнопленных, возвращения тел убитых), к этой инициативе мы еще добавляем настойчивое обращение к руководителям двух стран отвести от передовой линии снайперов с тем, чтобы не проливалась кровь людей на линии разделения, чтобы не было больше смертей. Отказ от употребления силы должен включить в себя и это очень важное измерение. Если перестанет проливаться кровь, то изменится моральная и психологическая атмосфера, что откроет новые перспективы к мирному урегулированию конфликта.

Мы с уважением и доверием относимся к участию в процессе переговоров руководителей Армении, Азербайджана. Мы молимся о том, чтобы взаимоотношения как между руководством двух стран, так и на международном уровне шаг за шагом менялись к лучшему и чтобы благословенный мир и справедливость были явлены в этом районе земного шара».

По итогам состоявшейся встречи было принята **совместная декларация**.

Предыдущая трехсторонняя встреча религиозных лидеров России и Закавказья прошла 26 апреля 2010 года в Баку в рамках Всемирного саммита религиозных лидеров.

*Служба коммуникации ОВЦС
Фото пресс-службы Патриарха Московского и всея Руси*

Источник: <https://mospat.ru/ru/news/54844/>